

华中科技大学

二〇〇二年招收硕士研究生入学考试试题

考试科目：新闻业务

适用专业：新闻学·传播学

(除画图题外，所有答案都必须写在答题纸上，写在试卷上及草稿纸上无效，考完后试题随答题纸交回)

一、名词解释（每小题3分，共12分）

1. 新闻敏感
2. 经济评论
3. 编排思想
4. 人体语

二、问答题（每小题8分，共24分）

1. 请谈谈通讯文体的特点。
2. 请谈谈报道思想与采访的关系。
3. 在稿件修改中，订正事实要达到哪些要求？

三、撰写消息（共28分）

下列材料是记者两次采访后获得的，请根据这些材料，撰

写一则消息，配上标题，字数在 500—650 之间，规定 10 月 11 日见报。（正文 21 分，标题 7 分）

1989年初春的一天，6岁的小高旭见小伙伴都上了学，便缠着妈妈也要上学。妈妈流着眼泪指着仅有的一间住房的破屋子说：“咱家除了几张破床就是一套做饭灶具，爸妈收入少，你多病的奶奶、爷爷跟着咱生活，咱家哪里能挤出一分钱？”

小高旭听了这番话，哭了大半天。临近中午，她见一位老婆婆在家属院垃圾堆里捡破烂，便悄悄地跟在她身后。她发现，这位婆婆捡大半袋子破烂后来到废品收购站，很快换到了一元多钱。发现了这一秘密，小高旭高兴极了，她回家告诉妈妈：我要自己供自己上学。

从此，6岁的小高旭背着编织袋在旮旯旯里转。到了初秋，小高旭已攒了百余元钱，如愿地踏进了小学校门。

小高旭非常珍惜来之不易的学习机会，学习十分刻苦，成绩优秀。在泌阳县泌水镇上小学和初中期间，小高旭每日上学，手里都提着一个编织袋。课余，她在教室里、学校垃圾箱里捡废纸，上学、放学路上沿路捡破烂，假期里在街头到处奔波。她将没有写字的废纸挑出来，放在枕头下面压平，装订成作业本。在小学和初中，小高旭上学费用靠的全都是自己卖破烂的钱。

1998年7月，高旭以优异成绩考入泌阳一高。在高中，她依然是靠课余在校园内捡破烂卖钱支撑自己上学。去年9月，她参加了第17届全国中学生物理竞赛，获得河南省赛区第二名。她的这位在驻马店市区工作的亲戚被她的精神所感动，安排她到驻马店高中完成高中阶段最后一年的学业。在驻马店高中，她靠课余在校园内捡破烂卖钱，不但够买书、吃饭，有时还略有节余。

今年2月20日，中国青少年发展基金会向她发出邀请函，邀请她作为河南的唯一候选人，参加由联合国开发计划署和中国青少年发展基金会共同举办的第五届“国际青少年消除贫困奖”评选表彰活动。在2月28日至3月1日的评选表彰

会上，高旭讲述了自己靠拾破烂供自己上学的奋斗历程。此次活动中，高旭获得“国际青少年消除贫困提名奖”殊荣，而参加此次大会并获得提名奖以上表彰的中学生，中国仅有4名。

北京归来，高旭依旧是一边发奋读书，一边拾破烂上学。7月高考过后，她自己估计考得不错，暑假里又开始拾破烂，积攒学费。8月初高考试成绩揭晓，她果然以502分的优异成绩被北京航空航天大学录取（消息经当地媒体披露，引起轰动）。

中国青少年发展基金会副会长徐永光认为，高旭同学不屈不挠、自强不息的奋斗精神正代表着农村青少年所具有的时代精神。上海的《故事大王》杂志社要将其感人事迹编成故事发表，以感召更多的青少年。多名在大陆投资兴办企业的台湾、香港老板电话表示：高旭同学的精神令他们感动得流出了眼泪，她也是现代企业学习的榜样，企业要发达，需要像高旭同学那种身处困境不低头、一身骨气朝前走的精神。

泌阳县委书记王学杰、县长吴路线等人专程为高旭送来了2000元学费，表达家乡人民对高旭的一片心意。移动通信驻马店分公司也送来了2000元学费。郑州、广州等地有许多个人表示打算资助高旭同学上大学。

共青团驻马店市委、共青团泌阳县委发出倡议，号召青少年学习高旭同学不怕困难、自强不息的奋斗精神，勇往直前，开拓进取。

9月2日8时许，记者来到泌阳县化肥厂家属院高旭同学家，腼腆的她正往编织袋里装破烂。她一连给附近不远处的废品收购站送了三趟破烂，回来时身上的衣服已被汗水浸透了。高旭对记者说：她要赶在北京航空航天大学正式开学前，多捡些破烂，以凑够上学的几千元学费。

高旭的同学对记者说：高考结束后，高旭拾破烂至今已卖了2000多元，开学前有望靠捡破烂凑够学费。**2001年10月10日**，

北京航空航天大学新生报到的日子，记者在高旭考取的飞行器设计及应用力学系新生报到处耐心地等候，直到中午12时多，衣着朴素的高旭在哥哥高鹏的陪同下来到了这里，办完注册手续，正式成为该系新生。

正在察看新生报到工作的北航副校长怀进鹏告诉记者，高旭和我们学校都非常感谢社会对贫困大学生的关心与支持，但是我们尊重高旭本人的意见：她希望自己能够像一名普通的大学生一样，去正常地学习、生活。学校每年有大批贫困生入学，我们会尽力为贫困生创造身心健康发展的良好环境，决不会让一名学生因经济困难而辍学。”

前些天，一位香港的伍先生还曾多次与学校老领导通电话，希望每年为高旭提供三四千元的生活费用。有一家电视台甚至向高旭提出请她作一期节目，现场赠送两万元人民币，但是高旭婉言谢绝了这番好意。

众人的关爱使她感受到社会的温暖，她会更加勤奋地学习。她打算，不向家里伸手要一分钱，靠课外打工挣钱完成大学学业。

高旭报考北航是高鹏建议的。在开始报志愿时，高旭想上师范类学校，因为学费便宜些。但高鹏觉得妹妹的性格不一定适合教书育人，所以他写信给妹妹说：“我们交得起学费就交，交不起学费，国家现在为大学生设立了贷学金，我们可以申请。”最终妹妹考取了北航的飞行器设计及应用力学系。

高鹏不希望新闻报道影响妹妹今后在北京上大学的生活，他坚信妹妹一定会凭借着自己的努力和艰苦奋斗完成自己的学业。他希望媒体能够给妹妹一个安静的学习环境，不要给她心理上造成很大压力，让她能安心地上学。

四、撰写评论（共 21 分）

为下面的通讯配发一则短评，字数在 500—650 之间。
(正文 15 分，标题 6 分)

冯区长的“望远镜”

□新华社记者 于绍良 翟伟

在延安市宝塔区，干部群众中广泛流传着区长冯毅和“望远镜”的故事。

冯区长一年有多半时间在乡下跑，很少带随员，但必带一个高倍“望远镜”。我们问为什么，冯毅说：“你们跟我下去跑一趟就知道了”。

越野车在弯曲的山路上颠簸。冯毅介绍宝塔的区情：24个乡镇，3556 平方公里，最远的乡离延安市 92 公里，大部分是山茆，视力受影响。所以冯毅把“望远镜”比做他视力的延伸。

1997 年 9 月，冯毅出任宝塔区区长。不久，他到河庄坪

镇检查造林情况。在镇里，书记汇报说上了 2000 名劳力，已干了 3 天。冯毅笑着对我们说：“光听他汇报，这么大成绩，我得表扬他。”冯毅坚持上山去看。可到了山上，却找不见一人。书记哄冯毅：“走错了路，是另外一座山。”冯

毅说：“你指哪我去看哪。”书记一听，红着脸说人还没上。镇长为给书记“救驾”，指着远处一座山说：“前面山上有上千人在干，只是路不通，车过不去。”由于太远，眼睛根本看不见。冯毅拿出随身带的望远镜看，也没人。镇长慌了神，没想到冯毅带了望远镜来。回去后，冯毅在一次会上就“书记镇长吹牛皮”进行了严厉批评。区委调整了镇班子。

冯毅说：“原只想偶而用望远镜检查工作，没想到促进了干部作风转变。”久而久之，全区干部形成一种风气：

向上级汇报工作，好就是好，不好就是不好，一定实事求是。

“真正的‘望远镜’还是双腿和双眼。”冯毅说，“凡是重点部署的工作，多年来我一定深入到实地察看。”他三进临镇检查大棚菜被人们广为流传。

1998年，这里把发展大棚菜做为农民增收的项目，临镇是重点。工作部署后的一个星期天，冯毅悄悄进了临镇村，一看根本没动。一问，是镇农经站给大棚贷款时要扣农民2%的手续费。冯毅找到镇领导，气愤

地说：“农民一分钱收入还没有你就敢拔毛！如不马上退钱，区里就撤你的职。”7天后，冯毅又到临镇，见大棚建好了不能用，就追问镇书记。书记说他做了多少工作，是供电所不给接电。冯毅说：“我不看你做了多少工作，就看你工作有了结果没有。”随后，他带镇上同志到供电所协调解决问题。几天后他三到临镇时，看到大棚已启用时，露出了舒心的笑容。

一级带着一级干，一级做给一级看。群众说，从冯区长身上看到当年延安时期的好作风又回来了。（2001年）

新华社西安10月8日电

五、分析下面的新闻的特色，字数在500——650之间。 (15分)

山里大妈学会了普通话

本报讯 [记者应建勇] 安吉县报福镇大王庙村年近60岁的程桂莲大妈，如今遇到外地来的生人，再也不会因为无法交流而尴尬了。

大王庙村坐落在天目山脉东段，海拔800多米，是个只有10余户人家的小村。程大妈50岁以前到过最远的地方是县城。以前，她和村里所有人一样，只会说本地话。普通话在他们眼里是播音员、干部和城里人的“专利”，离他们十分遥远。

改革开放后，普通话频频出现在这个偏僻的小山村。程桂莲家承包山上出产的毛竹、茶叶、笋干、山核桃，并非只有供销社来收购

了，省内外许多客商常常开着汽车，拿着现钞来小村收购。

程桂莲一度十分犯难。她本地话说得有声有色，却怎么也憋不出一句普通话，还没开口就闹个大红脸，生意总是做不成。但她不甘心，决心学讲普通话。

刚开始，她有些南腔北调，惹出许多笑话。后来，家里有了电视机，程桂莲边看边学，平时嘴里总是念念有词。

渐渐地，程桂莲的普通话客商们能听得懂了。一些客商赞扬说：“你这把年纪，还能讲普通话！”她感到特别骄傲。现在，程桂莲自己也可以出远门了。一次，她只身一人到杭州去看儿子。回到小村后，她得意地说：“亏得花功夫学会了普通话，才了解了外面的精彩世界。”

（浙江日报，2000年10月13日）